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Innovatief aanbesteden  -  Complementaire munten  -  LimbU

Als bijlage bij het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 3 van 26 september 2016 van 
collega Martine Taelman werd een overzicht gegeven van de projecten binnen het 
programma ‘Innovatief Aanbesteden’. Een van deze projecten, uitgevoerd binnen het 
beleidsdomein WSE (Werk en Sociale Economie), droeg de titel ‘Complementair 
muntsysteem’ met als drieledig doel: (A) een nieuwe muntkring starten, (B) de 
bestaande muntkring van elektronische betaling voorzien, (C) het ontwikkelen van een 
opvolgsysteem. Om dit project te realiseren, werden innovatieve oplossingen 
aangekocht. Uit het projectoverzicht bleek dat het project met succes is afgerond. 

Op vrijdag 10 november 2017 werd de Limburgse gemeenschapsmunt ‘LimbU’ officieel 
voorgesteld in het provinciehuis in Hasselt. De LimbU heeft tot doel verbindingen te 
smeden: tussen mensen, tussen beleidsdoelstellingen en burgerparticipatie, tussen 
projecten en helpende handen, tussen hulpvragen en zorg. De LimbU, aldus het 
persbericht, “wil een duurzame en warme samenleving creëren, samen met alle partners 
in deze provincie”. 

LimbU is een ander soort geld, dat het mogelijk maakt om andere afspraken met elkaar 
te maken over hoe het te verdienen en te besteden. Gemeenschapsmunten worden 
vandaag in de hele wereld reeds succesvol ingezet in domeinen waar het traditionele geld 
tekortschiet. Door de spelregels van de munt te veranderen, wordt de focus verlegd van 
bijvoorbeeld de globale economie naar de lokale economie. Het Limburgse 
gemeenschapsmuntproject LimbU focust op de volgende drie domeinen: duurzaamheid, 
gemeenschapszin en lokale producten/economie.

1. Kan minister de acties en uitkomsten die werden gerealiseerd binnen het project 
‘Complementair muntsysteem’ in detail toelichten en dit voor elk subdoel 
afzonderlijk, zijnde: 
a) een nieuwe muntkring starten;
b) de bestaande muntkring van elektronische betaling voorzien;
c) het ontwikkelen van een opvolgsysteem?

2. Welke ‘innovatieve oplossingen’ werden concreet aangekocht binnen het project 
‘Complementair muntsysteem’? 



3. Is de minister op de hoogte van het Limburgs initiatief rond de gemeenschapsmunt 
‘LimbU’? Hoe kijkt de minister naar de introductie van gemeenschapsmunten in het 
algemeen en naar dit initiatief in het bijzonder? 

4. Heeft het project rond de Limburgse gemeenschapsmunt ‘LimbU’ tot heden kunnen 
rekenen op financiële Vlaamse steun? 

Zo ja, hoeveel bedraagt het steunbedrag dat reeds werd uitgekeerd of nog zal 
worden uitgekeerd?

Zo neen, heeft de minister een steunaanvraag voor voormeld project mogen 
ontvangen? Is er een Vlaams project waarbinnen de Limburgse gemeenschapsmunt 
alsnog voor Vlaamse steun in aanmerking zou kunnen komen? 

5. Overweegt de minister om het Limburgs initiatief van naderbij te bestuderen en 
eventueel te ondersteunen binnen het ‘Smart City Concept’ van Vlaamse steden en 
gemeenten? Zijn hieromtrent al gesprekken en/of initiatieven lopende?

6. Hoe staat de minister tegenover een uitrol van de Limburgse complementaire munt 
‘LimbU’, of een variant hierop, over heel Vlaanderen? Heeft de minister desgevallend 
één complementaire munt voor elke provincie voor ogen of één gezamenlijke munt 
voor het Vlaamse Gewest?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Liesbeth Homans (157), Philippe Muyters 
(157).



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 157 van 12 december 2017
van RIK DAEMS

1. In september 2011 ging het innovatieplatform ‘Sociale Innovatie door een breed 
toepasbaar complementair muntsysteem in Vlaanderen’ van start. Dit 
innovatieplatform paste in het actieplan ‘Innovatief aanbesteden’ van de Vlaamse 
overheid en werd ondersteund door het toenmalige IWT. Binnen het 
innovatieplatform werden alle maatschappelijke betrokkenen (bedrijven, middenveld, 
dienstverleners, steden en gemeenten,…) uitgenodigd om mee te denken rond een 
Vlaams complementair muntsysteem. Dit traject werd afgerond eind april 2012.

In navolging werden begin 2013 twee overheidsopdrachten gelanceerd in een 
samenwerkingsverband tussen het departement WSE, het team Stedenbeleid van het 
Agentschap Binnenlands Bestuur en het departement EWI. 

Een eerste opdracht bestond uit twee percelen en omvat (a) de opstart van een 
nieuwe gemeenschapsmunt enerzijds en (b) de implementatie van nieuwe 
technologie in een bestaande muntkring. 

a) Het eerste perceel werd toegewezen aan cvba Time2Care voor de ontwikkeling 
van Troeven, een zorgmunt in Turnhout die bijdraagt tot meer sociale cohesie, 
empowerment van kwetsbare groepen en een zorgzame samenleving. Burgers 
worden beloond wanneer zij zich actief inzetten voor elkaar en de gemeenschap. 
Time2care onderzocht en ontwikkelde de diverse elementen nodig voor de uitrol 
aan deze zorgmunt samen met haar partners stad Turnhout, DE ARK, SPK en 
Cirkant via een systeem van co-creatie. www.troeven.be 

b) Het tweede perceel werd toegewezen aan Samenlevingsopbouw Gent vzw voor 
het project Torekes. Het digitale platform (App) is ontwikkeld en gerealiseerd in 
samenwerking met verschillende partners waaronder KAHO Sint Lieven. 
Bedoeling was om de (zorg)’vraag’ en het ‘aanbod’ beter op elkaar af te 
stemmen. De Technologiecampus van KAHO Sint-Lieven met haar 3600 
studenten bevindt zich pal in de Rabotwijk waar Torekes circuleren. Die digitale 
uitbreiding moest er mee voor zorgen dat de studenten zich beter integreren in 
de wijk waar ze verschillende jaren studeren, eten, drinken en zich ontspannen. 
Maar uiteraard was het ook de bedoeling dat de wijkbewoner met smartphone 
meer gemotiveerd werd om in te stappen in het torekessysteem. 

c) Een tweede overheidsopdracht omvatte de monitoring van de maatschappelijke 
meerwaarden van de complementaire muntkringen en het schrijven van een 
handboek voor lokale besturen en initiatiefnemers om een complementaire 
muntkring op te starten. Dit handboek bundelt de ervaringen uit de verschillende 
Vlaamse proefprojecten (zie hierboven) en ervaringen uit het buitenland. Het 
handboek voor lokale besturen en initiatiefnemers kan een hulpmiddel zijn om 
complementaire munten op de kaart te zetten bij lokale besturen en steden. Dit 
boek werd voorgesteld op 1 april 2014. Dit boek is te downloaden via 
http://www.stedenbeleid.vlaanderen.be/publicaties/Maak%20je%20buurt%20uit
muntend 

http://www.troeven.be
http://www.stedenbeleid.vlaanderen.be/publicaties/Maak%20je%20buurt%20uitmuntend
http://www.stedenbeleid.vlaanderen.be/publicaties/Maak%20je%20buurt%20uitmuntend


2. De innovatie oplossing waar nood aan was, bleek in deze niet technologisch van aard 
te zijn. De geformuleerde uitdaging lag eerder in de omkadering van de 
initiatiefnemers en de monitoring van muntkringen. Om dit te ondervangen werd het 
handboek ontwikkeld vermeld in 1c.

3. tot 6. 

Ik ontving geen steunaanvraag via het Departement Werk en Sociale Economie voor 
dit project. Ik plan hieromtrent geen initiatieven. De opstart van een dergelijk 
‘complementair muntsysteem’ werd vorige legislatuur ondersteund. Dit heeft geleid 
tot divers ondersteuningsmateriaal dat geïnteresseerde lokale besturen kunnen 
gebruiken om ook werk te maken van zo’n systeem.


